

Оганесян С.С.

## О ЦЕННОСТНОМ МИРЕ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА: ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЦЕННОСТЕЙ (часть 1)



**Оганесян С.С.** – главный научный сотрудник ФКУ НИИ ФСИН России, доктор педагогических наук, профессор, государственный советник РФ 1 класса.

**Аннотация.** В данной статье показывается, что сведения, изложенные в первоисточниках монотеизма (Торе, Новом Завете и Коране) тысячелетия назад о ментальной специфике человечества, а также стратегическом направлении его развития, не являются мифическими, вымышленными, случайными. Они соответствуют действительности, указывая при этом не только на этапы ментального развития этносов и народов мира, которые они проходят в своём историческом развитии, но и на ценностный мир, который соответствует каждому этапу. В силу своей сущностной природы, указанной именно в первоисточниках монотеизма, современное человечество закономерно переходит к самостоятельному научному осмыслению окружающей действительности, изучению своей ментальной природы, разработке норм и правил своего бытия, а также формированию своего ценностного мира, который уже не совпадает с отдельными ценностями Священных Писаний.

**Ключевые слова:** ценностный мир; цивилизационная ментальность; язычество; монотеизм; научное мировосприятие.

**Ссылка при цитировании.** Оганесян С.С. О ценностном мире современного российского общества: проблемы формирования ценностей (часть 1) // Представительная власть – XXI век. 2024. – № 1-2. С. 1–5.

**DOI:** 10.54449/20739532\_2024\_1-2\_1

Современное российское общество оказалось в ситуации, когда подавляющее большинство его граждан не способно убедительно ответить на такие фундаментальные для судеб всех и каждого вопросы, определяющие, в том числе, и ценностный мир людей, как: в чём смысл жизни человека, каковы критерии определения «добра» и «зла», в чём «справедливость» или «несправедливость», кто есть «друг» и «близкий», а кто «враг» и «недруг» и пр., то есть на те вопросы, на которые наши предки ещё двести-триста лет тому назад давали чёткие и ясные ответы, благодаря тому, что ориентировались на мировосприятие и ценностный мир Священных Писаний монотеизма (Торы, Нового Завета и Корана) [1, 9, 25].

Последствия утраты ценностных ориентиров проявляются практически во всех сферах жизни современного российского общества (как, впрочем, и у подавляющего большинства этносов и народов мира), начиная от отношения человека к самому

себе, к окружающему миру, к семье, к браку, к представителям других народов, к труду, к критериям морали и нравственности, к существующим традициям, обычаям и т.д.

Чтобы убедиться в этом, обратимся к статистическим данным, которые есть в открытом доступе. Так, по данным Федерального проекта «Трезвая Россия», в ноябре 2023 года количество людей, страдающих наркотической зависимостью, приблизилось к 5 млн, что составляет 3,5% от численности населения страны. Алкогольной зависимостью в России страдает не менее 1, 2 млн человек, из которых 11, 5 тысяч – дети. В 2022 году россиянки избавились примерно от 1 миллиона 795 тысяч нерождённых детей посредством аборта. В 2021 году в России 493 777 детей остались сиротами при живых родителях, которые отказались от них. Каждый год в России беременеют около 14 тысяч несовершеннолетних девочек, а аборт делают больше 3 тысяч несовершеннолетних [3, 11, 12, 13, 17, 18, 22].

По данным Минздрава РФ, в стране зарегистрировано 5,6 млн человек, страдающих психическими расстройствами [4].

Значительную угрозу для национальной безопасности России несёт коррупция. В Индексе восприятия коррупции, ежегодно публикуемом Transparency International, Россия за последние пять лет набирает около 28-30 баллов, занимая примерно ~130 место из ~180 стран мира. В 2021 году в России было зарегистрировано 35 051 преступлений коррупционной направленности, что превышает показатели 2020 года на 13,8% [16, 22].

В стране сохраняется крайне неблагоприятная ситуация, связанная с разрушением семейных уз. Согласно данным Росстата, в среднем по стране на 1000 свадеб приходится 900 разводов [5].

В ряд проблем, представляющих угрозу национальной безопасности, вошла и демографическая ситуация последних лет, когда смертность стабильно превышала рождаемость. По данным социологических исследований, уровень смертности в стране в 2022 году составлял 167 человек на 10 000 жителей. Это примерно в 2,6 раза выше, чем в Австралии, и в 1,7 раза – чем в США и Франции. Убыль населения России в 2021 году, то есть превышение числа умерших над числом родившихся, составила по официальным данным 1,04 млн человек, что на 34% больше, чем в 2020 году. При сохранении данной тенденции население страны будет неуклонно сокращаться [6].

Не меньшую тревогу вызывает активное распространение деструктивных идеологий среди подростков и молодёжи. Причём не только религиозного, но и лево- и праворадикального толка, что не существовало в религиозные эпохи жизни человечества.

Широко распространённые до середины прошлого десятилетия явления экстремизма и терроризма на религиозной почве, начиная от радикальных многочисленных течений исламского и христианского фундаментализма, неоязычества (родноверов, сатанистов и пр.), закономерно стали уступать место таким чисто «светским» экстремистским и террористическим явлениям, как «колумбайн», «АУЕ», «Скины», «Фанаты» «Белая власть» и многие другие [2, 7, 10, 19, 20], ибо они являются порождением исключительно современной ментальной цивилизации [14, 15].

Если, например, явление «колумбайна» («скулшутинга») в начале 2000 годов в нашей стране воспринималось как порождение сугубо «американского образа жизни», которое не найдёт распространения в России, поскольку в нашей стране нет такого широкого доступа к оружию, как в США (однако жизнь показала обратное), то движение «АУЕ» («Арестантский уклад един» или «Арестантское урка-

ганское единство») всецело является порождением нашей жизни. Сегодня движение «АУЕ» (запрещённое в России), по данным Генпрокуратуры, насчитывает более 34 000 активных приверженцев в 40 регионах страны. Около 40% из них – молодые люди в возрасте от 13 до 17 лет. При этом популярность движения продолжает расти – в социальных сетях можно найти около 40 000 групп, поддерживающих движение. Их участниками являются более 6 500 000 пользователей не только из России, но и из Украины, Казахстана, Беларуси и других республик постсоветского пространства [2].

Сегодня в стране запрещены в качестве экстремистских такие набирающие силу молодёжные организации, как анархистское движение «Народная самооборона», террористическое сообщество «Московская ячейка» (МТО «ИГ»), террористическая организация «Артподготовка» и многие другие [19, 20].

Особое беспокойство вызывает широкое распространение в России идей организации «Белая власть» (White Power), которая, являясь разновидностью движения «Скинхедов», пропагандирует идеи превосходства «белой расы» и необходимости безоговорочного подчинения ей всех «цветных и узкоглазых» граждан страны [21].

Можно лишь отчасти согласиться с мнением, что «главные причины правонарушений несовершеннолетних в том, что часто дети и подростки не осознают всю серьёзность преступлений и считают незаконные действия чем-то вроде опасной и захватывающей игры» [8]. Мы считаем, что причин множество. В их числе наиболее значимыми являются: во-первых, отсутствие общегосударственной идеологии, направленной на формирование личности гражданина новой ментальной цивилизации; во-вторых, отсутствие чётко сформулированных истинных, а не ложных ценностных ориентиров; в-третьих, правовая безграмотность подрастающего поколения, как правило, не знающего и не понимающего последствий своих действий, которые в современном гражданском обществе являются недопустимыми, а в государстве считаются криминальными; в-четвёртых, тотальный правовой нигилизм большинства граждан нашей страны [16].

Все перечисленные и многие другие крайне негативные явления нашей российской действительности мы связываем, как будет показано ниже, с его закономерным переходом, как и всего современного человечества, от одной стадии своего ментального развития к другой. В частности, с переходом от религиозных ментальных цивилизаций язычества и монотеизма, каждый из которых имеет свойственный ему ценностный мир, к самостоятельному научному восприятию и познанию мира и основанному

на них организацией как своей жизни, так общества и государства.

Именно в переходные периоды происходит ценностная дезориентация. Связано это с тем, что ценности уходящей с исторической арены цивилизаций заменяются новыми. Они входят в быт и жизнь этносов и народов не только путём проб и ошибок, но и с роковыми переклестами, тяжелейшими для их существования перегибами и крайностями, с экстремизмом и терроризмом. Так было, как показывает история развития человечества, при переходе от язычества к монотеизму, так происходит и сегодня при переходе от религиозных ментальных цивилизаций к цивилизации людей с научным мировосприятием.

Цель, поставленная нами в данной статье, показать историческую неизбежность сложившейся в России, как, впрочем, и во всем мире, ситуации, связанной с утратой ценностного мира, морально-нравственных устоев и ориентиров, уходящих с исторической арены религиозных ментальных цивилизаций язычества и монотеизма, наметить возможные пути выхода из крайне негативного состояния.

Актуальность темы. Затронутая тема имеют наибольшее значение не только для формирования личности нашего современника, его ценностного мира, но и для разработки фундаментальных основ взаимодействия, этносов, народов и государств всего мирового содружества наций.

Основные результаты исследования. Наш сравнительно-сопоставительный анализ первоисточников монотеизма и сакральных текстов язычества убедительно показывает, что именно в Торе, Новом Завете и Коране можно найти сведения о неизбежности поэтапного ментального развития человечества; о специфике мировосприятия, нормах, правилах и ценностном мире, характерных для каждого ментального типа этносов и народов мира, а также о стратегическом направлении развития человечества, предопределяющем все стороны его существования и дальнейшего развития [14, 15].

Ценностный мир различных этапов цивилизационного развития человечества.

С опорой на сведения первоисточников монотеизма (Торы, Нового Завета и Корана), которые полностью совпадают с реальностью, можно выделить три основные стадии, через которые в своём ментальном развитии, как правило, проходят этносы и народы мира. Это этапы язычества (многобожия) во всём многообразии его форм и видов проявления; следом, монотеизма (единобожия) в трёх его разновидностях: иудаизма, христианства и магометанства со всеми их течениями; и, наконец, «научного мировосприятия» (в нашей терминологии),

когда в силу присущих сугубо людям интеллектуально-ментальных качеств и свойств они переходят к самостоятельному управлению своей жизнедеятельностью без «подсказок» извне некими силами (сущностями) с помощью, например, «заветов предков» или текстов Священных Писаний.

Мировосприятие, а также нормы и правила язычества и монотеизма с полным основанием можно отнести к религиозному периоду существования людей, поскольку они, согласно убеждению их носителей, были переданы людям «силами», неподвластными человеку. Этап «научного мировосприятия» является результатом интеллектуально-ментальной деятельности самого человека, представляя собой реализацию тех способностей и возможностей, которыми человек (человечество) располагает.

Каждому из названных этапов, как свидетельствуют тексты Священных Писаний монотеизма, соответствует не только своё специфическое восприятие мира, нормы и правила поведения, социально-экономические формы бытия и политического устройства общества, но также свой особый ценностный мир.

Самой продолжительной по времени являлось язычество, следы которого можно найти с момента зарождения человеческих общин на Земле. Некоторые из них и в наше время всё ещё продолжают находиться на уровне языческих воззрений с соответствующей организацией своего быта. Например, на этой стадии по своим воззрениям на мир продолжают находиться отдельные этносы Крайнего Севера и Африки, а также племена, затерянные в других частях света. Ярчайшим примером можно назвать сентинельцев, обитающих на Северном Сентинельском острове Андаманского архипелага, расположенного в Бенгальском заливе Индийского океана, которые и до настоящего времени, избегая контактов с «цивилизованным миром», продолжают сохранять «традиции и обычаи предков».

Мировосприятие, которое формировало ценностный мир язычников, так же как нормы и правила их поведения, хорошо изучены не только историками, этнологами, археологами, палеонтологами, но и филологами. Они подвергают детальному анализу устные и письменные тексты мифов и легенд древнеегипетских, древнегреческих, древнеиндийских и многих других народов, в том числе ушедших в небытие [24, 26, 27].

Ценностный мир язычников, несмотря на многообразие их верований, как правило, сосредоточивался на обеспечении благополучия и благоденствия, обратим на это особое внимание, прежде всего своим семьям, своим родам и племенам, представители которых считались «братьями» и «ближ-

ними» не только по крови, но и по «духу». Каждая языческая семья, имея множество богов, которым они поклонялись и почитали, главными считала умерших предков по мужской линии. Согласно убеждениям язычников, все нормы и правила, воплощённые в традициях и обычаях, были завещаны именно богами-предками, которые из иного мира строго следили за их соблюдением, оберегая тех потомков, которые сохраняли их заветы и традиции семьи и рода. До сих пор, например, в русском языке с языческих времен сохранилось выражение-призыв «чур, меня!», т.е. «пращур, побереги меня!».

Боги иных племен язычником считались злейшими и непримиримыми врагами собственных богов, родов и племён. Поэтому иноплеменники у язычников считались врагами, перед которыми не было никаких морально-нравственных обязательств. Они были недругами, которых можно было унижать, оскорблять, угонять в плен, убивать. Принадлежащее иноплеменникам имущество, включая дома, поля, скот, сады, посевы и урожай, можно было сжигать, колодцы засыпать и травить, плодовые деревья вырубать, ирригационные сооружения разрушать, превращая места обитания иноплеменников в безлюдные и безводные пустыни [26].

Стадия монотеизма насчитывает всего лишь около четырёх тысяч лет. Она ведёт свое начало, согласно Торе, с момента явления незримого Бога Аврааму [25]. Мирозрение, а также нормы и правила монотеизма, которые легли в основу ценностного мира потомков Авраама от его сына Исаака и внука Якова, названного Израилем, были переданы, согласно Торе, на горе Синай (Сион) Моисею [25].

Другие языческие народы были подключены к монотеизму через апостолов, учеников и последователей потомка Авраама. Иисус Христос чуть больше двух тысяч лет тому назад передал не только сынам Израиля, но также народам, созревшим для принятия монотеизма Евангелие, напутствуя их словами «идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всей твари» (Мк. 16:15) [1].

Следом за Иисусом через шестьсот лет после Его проповедей согласно Корану, также потомку Авраама от его сына Исмаила Мухаммеду, было поручено передать арабам, а также тем народам, которые созрели для принятия монотеистических воззрений, новое Послание – Коран (Коран, 6:9) [9]. В Евангелии и Коране мировоззренческие идеи и нормы, изложенные в Торе, были переданы с изменениями и уточнениями, соответствующими велениям новых времён [14, 15].

Принципиальным отличием монотеизма от язычества было то, что Единый Бог провозгласил именно Себя истинным и единственным создателем первого

человека, названного в Торе, Новом Завете и Коране, Адамом, а всех многочисленных языческих богов – ложными. Он сообщил, что от Адама была произведена его жена Ева, а от этой первой семейной пары и все народы мира. Именно Единый Бог соединил всех людей земли вне зависимости от цвета их кожи, разреза глаз и места обитания в единое целое [25]. Это имело наиважнейшее значение для вычленения человека из всего остального животного мира земли, поскольку языческие роды и племена вели своё происхождение не только от умерших предков-богов, но также на ранних стадиях своего существования от представителей флоры, фауны и стихий природы [26, 27].

Единым Богом было специально указано, что как сотворение Адама, так и его сущностная природа, кардинально отличаются от всего остального животного мира Земли именно тем, что Всевышний создал первого человека по Своему «образу и подобию», т.е. «образу и подобию» Бога [25].

Именно поэтому все языческие боги были объявлены ложными, богопротивными, дьявольскими, так же, как мерзкими, порочными и греховными были названы нормы и правила поведения язычников, их жизненный уклад, традиции и взаимоотношение с окружающим миром. Все люди, согласно монотеистическому воззрению, должны были осознать свою единую сущностную природу, свою нерасторжимую родственную и духовную связь с другими людьми и принять, что они являются «братьями и сёстрами» не только по происхождению, но и по «Духу» Творца, Которым они были наделены при их создании, т.е. изначально [1, 9, 25].

При этом было указано, что все роды и племена должны строго соблюдать единые «заповеди, законы и установления», ниспосланные Всевышним через Своих пророков в Писаниях, названных Священными.

## Библиография

1. Библия. Книги Ветхого и Нового Заветов. Международный издательский центр православной литературы, 1995. – 752 с.
2. В России запретили движение АУЕ [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа... <https://www.google.com/search> (Дата обращения: 03.12.2023).
3. В России число страдающих от алкоголизма жителей сел за год увеличилось на 7% [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа... <https://www.vedomosti.ru/society/news/2022/12/20/956139-v-rossii-chislo-stradayuschih-ot-alkogolizma-zhitelei-sel-uvelichilos> (Дата обращения: 13.12.2023).
4. В Минздраве рассказали, сколько в РФ зарегистрировано людей с психическими расстройствами [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа...

- <https://tass.ru/obschestvo/11380019> (Дата обращения: 17.12.2023).
5. Главным бракоразводцем стало правительство. Почему в России увеличилось число разводов. [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://ngs.ru/text/family/2023/10/03/72768146/> (Дата обращения: 10.12.2023).
6. Как умирают в России. Что статистика знает о смерти. [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://journal.tinkoff.ru/mortality-stat/>
7. Карпов В.О. Культ Колумбайна: основные детерминанты массовых убийств в школах. [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://cyberleninka.ru/article/n/kult-kolumbayna-osnovnye-determinanty-massovyh-ubiystv-v-shkolah> (Дата обращения: 15.12.2023).
8. Кондратьев Ф. Мы рождаемся с чувством Бога [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://pravoslavie.ru/57629.html> (Дата обращения: 14.12.2023).
9. Коран / пер. смыслов и комм. В. Пороховой. 10-е изд., доп. М.: Рипол Классик, 2008. – 800 с.
10. Максимова Н.Г., Карпова А.Ю. Скулшутинг в России: что имеет значение? [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://cyberleninka.ru/article/n/skulshuting-v-rossii-chno-imeet-znachenie> (Дата обращения: 03.12.2023).
11. Медики подсчитали, сколько абортот делается в России: цифра невероятная [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://www.mk.ru/social/2023/10/01/mediki-podschitali-skolko-abortov-delaetsya-v-rossii-cifra-neveroyatnaya.html> (Дата обращения: 27.12.2023).
12. Минздрав оценил в 1,2 млн число россиян с алкогольной зависимостью [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://www.interfax-russia.ru/main/minzdrav-ocenil-v-1-2-mln-chislo-rossiyan-s-alkogolnoy-zavisimostyu> (Дата обращения: 14.12.2023).
13. Наркомания в России [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://kas.clinic/blog/narkomaniya-v-rossii/> (Дата обращения: 15.12.2023).
14. Оганесян С.С. Религиозные проблемы современной социологии // Представительная власть – XXI век. 2017. – № 5–6. С. 55–60.
15. Оганесян С.С. О понятии «общечеловеческие ценности. Ценности и смыслы. 2018. – № 2 (54). С. 26–39.
16. Правовой нигилизм российского народа <https://ombudsman.kaluga.ru/library/?content=item&item=193> (Дата обращения: 16.12.2023).
17. Проект Трезвая Россия <http://www.trezvros.ru/calendar/798> (Дата обращения: 16.12.2023).
18. Против наркотиков: рейтинг регионов [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://www.google.com/url?> (Дата обращения: 03.12.2023).
19. Профилактика правонарушений и преступлений в молодежной среде. [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://ecocentr-megion.ru/news/Profilaktika-pravonarusheniy-i-prestupleniy-v-molodezhnoy-srede-ot-26-08-2021/> (Дата обращения: 16.12.2023).
20. Радикализм современной России и его влияние на социокультурные взгляды молодежи [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://cyberleninka.ru/article/n/radikalizm-sovremennoy-rossii-i-ego-vliyaniya-na-sotsiokulturnye-vzglyady-molodezhi> (Дата обращения: 16.12.2023).
21. Скинхеды. <https://znanierussia.ru/articles>
22. Статистика по коррупции в 2022 году. [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://komiss-korrup.ru/> (Дата обращения: 13.12.2023).
23. Социальные аспекты подростковой беременности [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnye-aspekty-podrostkovoy-beremennosti-obzor-literatury> (Дата обращения: 13.12.2023).
24. Терин Д.Ф. «Цивилизация» против варварства: к историографии идеи европейской уникальности. [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа <https://cyberleninka.ru/article/n/tsivilizatsiya-protiv-varvarstva-k-istoriografii-idei-evropeyskoj-unikalnosti> (Дата обращения: 19.12.2023).
25. Тора (Пятикнижие Моисеево) / ред. русского пер. П. Гиль; под общ. ред. Г. Бранновера. М.: АРТ-БИЗНЕС-ЦЕНТР, 1993. С. 1136.
26. Фюстель Де Куланж. Древний город. Религии, законы, институты Греции и Рима. М.: ЗАО Изд-во Центрполиграф, 2010. – 414 с.
27. Элиаде Мирча. История веры и религиозных идей. Том 1. От каменного века до элевсинских мистерий. [Электронный ресурс]. Режим для точки доступа [https://royallib.com/read/eliademircha/istoriya\\_veri\\_i\\_religioznih\\_idey\\_tom\\_1\\_ot\\_kamennogo\\_veka\\_do\\_elevsinskih\\_misteriy.html#0](https://royallib.com/read/eliademircha/istoriya_veri_i_religioznih_idey_tom_1_ot_kamennogo_veka_do_elevsinskih_misteriy.html#0) (Дата обращения: 27.12.2023).

## OGANESYAN S.S. ON THE VALUE WORLD OF MODERN RUSSIAN SOCIETY: PROBLEMS OF VALUE FORMATION (PART 1)

**Oganesyane S.S.** – the chief researcher of the Federal State Budgetary Institution of the Federal Penitentiary Service of Russia, Doctor of Pedagogical Sciences, Professor, State Adviser of the Russian Federation of the 1st class.

**Abstract.** This article shows that the information presented in the primary sources of monotheism (the Torah, the New Testament and the Koran) thousands of years ago about the mental specifics of mankind, as well as the strategic direction of its development, are not mythical, fictional, accidental, but correspond to reality. They indicate not only the stages of the mental development of ethnic groups and peoples of the world that they go through in their historical development, but also the value world that corresponds to each stage.

Due to its essential nature, indicated precisely in the primary sources of monotheism, modern humanity naturally moves to an independent scientific understanding of the surrounding reality, the study of its mental nature, the development of norms and rules of its being, as well as the formation of its value world, which no longer coincides with the individual values of the Scriptures.

**Key words:** value world; civilizational mentality; paganism; monotheism; scientific worldview.